

Tájékoztató a szociális segélyt kérelmező személy számára

(Tt. 417/2013. sz. törvény)

A szociális segély kérelmező személy köteles

- a) igazolni a szociális segélyre való jogosultság keletkezése szempontjából meghatározó tényeket *(pl. jövedelmi, vagyoni, családi viszonyait)*,
- b) a hivatal felhívására benyújtani a szociális segélyre való jogosultság megállapításához szükséges bizonylatokat,
- c) lehetővé tenni a szociális segélyre való jogosultság elbírálásának alapjául szolgáló tények helyszíni ellenőrzését a lakóhelyén.

A szociális segély megállapítása iránti kérelem benyújtása előtt a kérelmező köteles az alapvető életkörülményeinek biztosítását segítő, anyagi rászorultságának mértékét csökkentő **jogosultságok** megállapítását kérelmezni. Jelen törvény alkalmazásában a jogosultság:

- a) a külön jogszabályban meghatározott tartásdíj *(gyermektartás, házastárstartás, ha nem él vele közös háztartásban)*,
- b) a külön jogszabályban meghatározott póttartásdíj *(a póttartásdíjat a hivatal folyósítja)*,
- c) társadalombiztosítási juttatások, öregségi nyugdíj-előtakarékosságból folyósított nyugdíj, kiegészítő nyugdíj-előtakarékosságból folyósított nyugdíj, társadalombiztosítási járadékok, gyermekgondozási segély, gyermekvédelmi szakellátásban részesülő gyermeknek nyújtott rendszeres támogatások *(pl. táppénz, munkanélküli járadék, nyugdíj – öregségi, rokkantsági, árvasági, özvegyi, kivéve a kordedvezményes időskori nyugdíjat)*,
- d) munkaviszonyból vagy munkavégzésre irányuló egyéb jogviszonyból származó követelés *(pl. bérhátralék)*.

Táppénz megállapítása iránti kérelem:

Amennyiben a kérelmező szociális segélyben részesül, és egyúttal megbízási szerződés alapján munkát végez, átmeneti keresőképtelenség esetén köteles tájékoztatni orvosát arról, hogy munkaviszonyban áll, az orvos a Szociális Biztosító megfelelő űrlapján igazolja a keresőképtelensége időtartamát (nem a munkaügyi hivatal nyomtatványán), amelynek alapján táppénzt igényelhet a Szociális Biztosítónál.

A segélyre jogosult személy köteles:

- a) nyolc napon belül írásban értesíteni a hivatalt a szociális segélyre való jogosultságának fennállása szempontjából meghatározó tények változásáról *(pl. jövedelmi, vagyoni, családi viszonyainak változásáról, jogosultság megállapítása iránti kérelem benyújtásáról)*. Abban az esetben, ha a segélyben részesülő vagy a háztartás tagja munkaviszonyban áll, köteles havi rendszerességgel jövedelemigazolást benyújtani a hivatalnak annak a jövedelem kézhezvételétől számított nyolc napon belül.
- b) a hivatal felhívására és a hivatal által kitűzött határidőn belül igazolni valamely kérdéses tény, tény, tény,
- c) lehetővé tenni a szociális segélyre való jogosultság elbírálásának alapjául szolgáló tények helyszíni ellenőrzését a lakóhelyén,
- d) benyújtani a hivatalnak a háztartása tagja részére kiállított, a tag átmeneti keresőképtelenségének kezdetét és végét igazoló bizonylatot, mégpedig az átmeneti

keresőképtelenségének kezdetét vagy végét igazoló bizonylat kiállításától számított három munkanapon belül,

- e) a 10. §-ban foglaltak céljából benyújtani a hivatalnak a munkaviszonyból származó jövedelemre jogosító jogviszony keretében ledolgozott óraszámot igazoló bizonylatot, mégpedig annak a naptári hónapnak a végét követő három munkanapon belül, amelyben ilyen jellegű tevékenységet végzett.

A szociális segély folyósítása havonta utólag, bankszámlára vagy készpénzben történik a jogosult szlovákiai lakcímére. A szociális segély folyósításának formáját és módját a hivatal határozza meg, külföldre nem folyósítható.

FIGYELMEZTETÉS:

A hivatal nem bocsát ki írásban határozatot a szociális segély megállapításáról és emeléséről. Az írásbeli határozat helyébe maga a teljesítés lép (a szociális segély folyósítása), vagyis a szociális segély postán történő felvétele, ill. a folyósított összeg jóváírása a kedvezményezett számláján. Abban az esetben, ha a kedvezményezettnek kifogása van a szociális segély folyósított összegével kapcsolatban, az átvett teljesítés ellen annak átvételétől számított 15 napon belül fellebbezéssel élhet. *Példa: ha a kedvezményezett május 15-én felveszi a postán a szociális segélyt, a fellebbezésre nyitva álló határidő utolsó napja május 30.*

Szociális segély (10. §)

Az első szociális segély folyósítását követő naptári hónapban az érintett háztartás minden nagykorú tagja, aki nem áll legalább havi 32 órás munkaviszonyban, köteles részt venni az alábbi tevékenységekben:

- a) községi közmunka a település vagy helyi önkormányzati alapítású költségvetési szervezet vagy dotációs szervezet számára,
- b) önkéntes tevékenység vagy
- c) a rendkívüli helyzet megelőzése érdekében végzett munkák, rendkívüli helyzet fennállása idején és a rendkívüli helyzet következményeinek elhárítása során,

Amennyiben a háztartás nagykorú tagja nem vesz részt a fenti tevékenységekben, a segély a háztartás minden nagykorú tagja után az egyéni segély összegével csökken.

A tevékenység ellátását a hivatalok Foglalkoztatásösztönző Központjai biztosítják, amelyek tevékenységeket ajánlanak, ellenőrzik azok elvégzését, és nyilvántartják a jelentetet. A felajánlott tevékenységekről személyesen, elektronikusan vagy ajánlott levélben értesítik a polgárokat állandó lakóhelyük címén vagy kapcsolattartási címükön.

Amennyiben a polgár munkaviszonyból származó jövedelemre jogosító jogviszonyban áll (egyszeri megbízási szerződés vagy megbízási szerződés)

- a) **havi 32 óránál rövidebb munkaidővel**, a havi óraterjedelem az adott jogviszony keretében kötött megállapodás szerinti terjedelem és a 32 óra különbözeteként kerül megállapításra,

- b) **havi 32 óras vagy ennél hosszabb munkaidővel:**

*

- nem köteles részt venni a tevékenységek végzésében, ezeket a hivatal nem ajánlja fel a részére,
- köteles benyújtani a hivatalnak a ténylegesen ledolgozott havi óraszámot igazoló bizonylatot.

Amennyiben a ledolgozott munkaórák száma kevesebb mint 32 óra, a szociális segély az egyénre jutó segély összegével csökken. A polgár köteles a fenti tevékenység végzését követő naptári hónap három munkanapján belül benyújtani a hivatalnak a „Ledolgozott óraszám igazolását”. Amennyiben a polgár jogviszonyban áll, és a kezelőorvos átmenetileg keresőképtelenségnek nyilvánítja, ezalatt pedig jövedelempótlásban vagy táppénzben részesül – az átmeneti keresőképtelenség idejét olyan időnek kell tekinteni, amely alatt a polgár a megállapodás szerinti tevékenységet végezte.

- c) Abban az esetben, ha a polgár azért nem tud részt venni a felajánlott tevékenységekben, mert kezelőorvosa egy naptári hónapban több mint 15 egymást követő napon át átmenetileg keresőképtelenné nyilvánította, az óraszám (32 óra) az átmeneti keresőképtelenség minden egyes napja után 1 órával csökken. A fennmaradó óraszámot köteles ledolgozni.
- d) Ha a polgár elutasítja a felajánlott tevékenységeket, vagy nem tesz eleget az Ajánlatban meghatározott feltételeknek, az alapvető megélhetési feltételek biztosítására szolgáló segély összege a szociális segélyről, valamint egyes törvények módosításáról szóló Tt. 417/2013. sz. törvény 10. § (3) bekezdése értelmében az egyénre jutó segély összegével csökken.
- e) Abban az esetben, ha a hivatal megvonja a szociális segélyt, a polgár köteles önfizetőként fizetni az egészségbiztosítási járulékokat, kivéve, ha nyilvántartott álláskereső.
- f) A munkatevékenységek végzésre való besorolás keretében a polgár nem lép munkaviszonyba. Ennek folytán a tevékenység végzésére nem vonatkoznak a Munka Törvénykönyvének rendelkezései.

Kezelési terv ellenőrzése

A hivatal ellenőrzi, hogy a háztartás tagja az átmeneti keresőképtelensége ideje alatt betartja-e az előírt kezelési tervet. Az ellenőrzés az állandó lakóhelye címén történik. Ha az orvos más tartózkodási címet tüntet fel az átmeneti keresőképtelenségi igazolásban, az ellenőrzés ezen a címen történik.

Védőtámogatás (11. §)

Amennyiben a polgár átmenetileg keresőképtelen, köteles benyújtani a hivatalnak az átmeneti keresőképtelenség kezdetét vagy végét igazoló bizonylatot a körzeti/kezelőorvos általi igazolás **kiállításától számított három munkanapon belül** a „Polgár/álláskereső átmeneti keresőképtelenségének igazolása” nyomtatványon, amely az IN mellékletét képezi.

A védőtámogatás nem folyósítható:

- abban a naptári hónapban, amelyben a kezelési terv elmulasztását állapították meg
- attól a naptári hónaptól kezdve, amelyben nem nyújtotta be az átmeneti keresőképtelenségi igazolást, annak a hónapnak a végéig, amelyben e kötelezettség elmulasztását megállapították.

Az állampolgár nem köteles benyújtani a hivatalnak a körzeti/kezelőorvos hó végi igazolását az átmeneti keresőképtelenség fennállásáról.

A kezelőorvos által kiállított, az átmeneti keresőképtelen állományba vételi igazolás benyújtását követően a hivatal felszólítja a polgárt *A szociális segélyben részesülő személy*

kedvezőtlen egészségi állapotának feltételezett tartama c. nyomtatvány benyújtására. A kedvezőtlen egészségi állapotra vonatkozó nyomtatványt a polgár benyújtja kezelőorvosának, aki az igazolásával látja el, amennyiben feltételezhető, hogy keresőképtelensége három hónapnál tovább fog tartani. A kezelőorvos igazolásával ellátott nyomtatványt a polgár **legkésőbb két héttel a három hónapig tartó keresőképtelenség lejártá előtt** benyújtja a hivatalnak.

Figyelmeztetés:

Amennyiben a szociális segélyre jogosult személy nem tesz eleget a felszólításnak, és a hivatal által kitűzött határidőn belül nem nyújtja be *A szociális segélyben részesülő személy kedvezőtlen egészségi állapotának feltételezett tartama c.* nyomtatványt, a hivatal a szociális segélyről szóló Tt. 417/2013. sz. törvény 25. § (4) bekezdése értelmében leállítja a szociális segély folyósítását. Amennyiben a polgár a három hónapig tartó keresőképtelenség lejártát követően nyújtja be a nyomtatványt, a hivatal folytatja a szociális segély folyósítását, de védőtámogatás nélkül. Amennyiben a polgár az említett nyomtatványt a szociális segély folyósításának leállításától számított három hónapon belül nem nyújtja be a hivatalnak, a hivatal a szociális segélyre való jogosultságának megszüntetéséről határoz.

Ha a felülvizsgáló orvos *A szociális segélyben részesülő személy kedvezőtlen egészségi állapotának feltételezett tartama c.* nyomtatvány alapján megerősíti, hogy a háztartás tagjának kedvezőtlen egészségi állapota 3 hónap elteltével már nem áll fenn, a háztartás tagja köteles havi 32 órában részt venni a szociális segélyről szóló törvény 10. § (3) bekezdésében meghatározott tevékenységekben, még akkor is, ha keresőképtelensége továbbra is fennáll.

Ha a segélyben részesülő vagy a háztartás tagja várandós, a várandósság negyedik hónapjától kezdve a várandósgondozási kiskönyv bemutatásával köteles havonta igazolni a hivatal felé a rendszeres nőgyógyászati vizsgálatokon való részvételt.

Amennyiben a segélyben részesülő vagy a háztartás tagja egy éven aluli gyermek szülője, a gyermek megelőző vizsgálatáról kiállított gyermekorvosi igazolás bemutatásával köteles igazolni a gyermekről való személyes, egész napos és megfelelő gondoskodást (9 megelőző vizsgálat a gyermek egy éves koráig).

Kelt:, napján

.....
polgár aláírása